



关注



## 郑州建彰围棋博物馆 围棋文化影响久远

弈,即围棋,被视为中华民族发明的迄今最久远、最复杂的智力博弈活动之一,与琴书画并称“四艺”。

在郑州市红专路上,坐落着一家以围棋为主题的艺术类博物馆——郑州建彰围棋博物馆。该馆不仅是一个展示围棋历史与文化的场所,更是中华民族智慧与创造力的体现。通过参观博物馆,可以深刻感受到围棋作为中华民族发明的一种智力博弈活动,其悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。

建彰围棋博物馆自2016年开始筹备,2022年6月28日正式建成。本着“不求多而全,只求精、珍、稀”的收藏宗旨,收藏了许多历史有名的棋盘、棋子、棋盒以及珍贵的棋书资料等物品,通过展示中国围棋悠久的历史 and 珍贵的围棋文化收藏,来展现中国的围棋文化脉络及其自身独特的魅力,让更多人了解围棋文化,热爱围棋文化。

该馆藏藏品几百件,有清末、民国

时期的螺钿棋盘、太桑棋墩、竹编棋盘、围棋棋笥等文物,也有近现代颇具特色的手提式棋盘、微型棋墩等精致的工艺品,而棋书、棋谱等珍贵资料,如《玄玄棋经》等,向观众展示、宣传我国的围棋文化。这些展品如同滴水,折射出那个时代最真实的太阳,让人在走进它们时感受到厚重的自豪与认同,走进它们时触摸到满满的自信和骄傲。

作为一座围棋主题博物馆,建彰围棋博物馆承担着举办赛事、宣传围棋文化的责任,建馆以来,多次举办、承办棋类赛事活动。据悉,7月20日,由河南省围棋协会指导、郑州建彰围棋博物馆主办的“元萝卜围棋少儿赛竞赛”将在该馆如期举行。届时,来自全国各地的小棋友将聚集于此参加比赛,相信这将是一场声势浩大的围棋盛事。

地址:金水区花园路与红专路交叉口向西100米路北

## 郑州市黄淮艺术博物馆 陶瓷历史源远流长

中国的陶瓷历史源远流长,可以追溯到新石器时代晚期。一部陶瓷历史,就是一部人类的文明史,它记录了人类科技的进步和文化的发展,从石器时代的土陶到当今的高科技陶瓷,无一不是人类智慧的结晶。

中国的陶瓷史,从原始青瓷诞生起,经过秦汉、魏晋南北朝、隋唐、宋元明清等各个时期的不断发展,逐渐形成了各具特色的陶瓷体系和风格。其中,宋代是中国瓷器发展的巅峰时期,以五大名窑(官窑、哥窑、汝

窑、定窑、钧窑)为代表的瓷器,以其精湛的制作技艺和高雅的审美风格,赢得了世人的赞誉。

在郑州市郑东新区,有一座集收藏、展览、学术研究于一体的陶瓷类专题博物馆——郑州市黄淮艺术博物馆,以“珍藏文化 宣扬文明”为社会宗旨,以“保护国之瑰宝 共建精神家园”为己任,数年来致力于陶瓷文化的弘扬与发展,不断丰富展馆展览内容以满足公众的不同需求。目前馆内藏品主要有陶器系列和瓷器系

# 感受千年风华 探索艺术之美

在博物馆的宁静长廊中,每一件雕塑、每一幅画作、每一颗棋子、每一片古董,都仿佛携带着千年的历史记忆,诉说着不同的故事。这里,是时间与空间的交汇点,是古今对话的桥梁,让我们穿越时空,与古人进行一场深度的艺术对话。

在这场对话中,我们不仅能够欣赏到古人的精湛技艺与卓越智慧,更能够体会到不同文化之间的交流与融合。在这里,我们可以感受到历史的厚重与文化的底蕴,体验到艺术的魅力与力量。让我们一起走进博物馆,与古人进行一场跨越千年的艺术对话吧。

记者 赵蕾

## 郑州大信启原非洲木雕艺术博物馆 非洲木雕独特神秘



文物是文明的物证,艺术是生活的高级表现。

非洲艺术是现代人们依然可以抚摸的原始文明的千年余温,弥足珍贵。非洲木雕是非洲雕刻艺术的重要表现,以木料为基材,亦有金属、骨质、贝壳、毛发等作为装饰,形象夸张而神秘,体现出人类最本真、最自然的一面。

作为目前全国最大的非洲木雕类艺术博物馆——郑州大信启原非洲木雕艺术博物馆,总建筑面积4259平方米,分为1馆和2馆。馆藏文物的品相、规模、专业性、系列性在世界范围内优势明显,展品数量极多。

在馆内,我们可以触摸到毕加索、马蒂斯、布拉克等西方现代艺术大师的灵感源泉。抽象的、几何的是我们当下审美之流行,向源头追溯,我们能从非洲雕刻中看到原型和初衷,它是栖息在那里的人们传递信息、延续文化的载体。

非洲木雕是艺术与民俗、社会意识相互融合的结果,是原始文明的遗存,人类的初心,现代艺术的母亲。郑州大信启原非洲木雕艺术博物馆立足于当前工业化、智能化、现代化新时代,从原始文明找回“初心”,服务新时代。

大信启原非洲木雕艺术博物馆是一座充满魅力的艺术殿堂,无论你是喜欢非洲文化还是热爱艺术的人,都会在这里找到属于自己的乐趣。

地址:经开区新安路10号



列,藏品年代从新石器时代、夏商周、春秋、战国、秦汉、隋唐至今,藏品之丰富,年代之久远,堪称一部陶瓷发展史。

黄淮艺术博物馆自建馆以来,先后举办了多项专题展会、知识讲座和学术论坛,并于2009年出版发行“黄淮瑰宝”之《黄淮艺术博物馆藏品——陶器篇》书籍一套,对馆藏精品做系统的归纳,为弘扬和发展民族文化作出了重要贡献。

地址:郑东新区万安街17号